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ПРАКТИЧНА РЕАЛІЗАЦІЯ ДІЯЛЬНОСТІ ОРГАНІВ УЧНІВСЬКОГО 

САМОВРЯДУВАННЯ «ІМПУЛЬС» В ГІМНАЗІЇ № 11 м. БЕРДИЧЕВА 

У статті описано досвід  створення і діяльності  такої моделі учнівського 

самоврядування гімназії № 11 м. Бердичева, яка  дозволяє здобувачам освіти  оптимально 

вирішувати питання життєтворчості, успішно досягати індивідуальних і суспільних 

цілей, бути сучасними і конкурентоспроможними в соціальному середовищі. 

У роботі значна увага звертається на  впровадження в практику нових форм 

позакласної роботи з здобувачами освіти, методів, які б забезпечували формування і 

розвиток у підростаючої особистості суспільно-значущих якостей як домінуючих і 

вирішальних для розвитку  освіченої і інформаційно - компетентної людини. 

Стаття висвітлює шляхи інтеграції  класної і позакласної роботи, гімназійного 

освітнього середовища і соціуму, методичне обґрунтування процесу підготовки та 

проведення роботи з здобувачами освіти в органах гімназійного самоврядування 

«Імпульс», доцільність інтеграції освітнього середовища в соціум, а також досвід 

застосування її на практиці. 
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Сучасний  заклад загальної середньої освіти – багатогранна соціально-педагогічна 

організація, яка складається з педагогічного, учнівського колективів та батьківської 

громадськості. Кожен з цих колективів чи об’єднань дорослих та дітей має право на 

самоврядування, самостійне вирішення своїх питань, задоволення потреб та інтересів в 

освітньому процесі. 

Особистісно-орієнтована модель виховання в освіті передбачає виховання 

особистості з максимально можливою індивідуалізацією, створенням умов для 

саморозвитку і самонавчання здобувачів освіти, осмисленого визначання ними своїх 

можливостей і життєвих цілей. Всі ці ознаки найповніше втілені в учнівському 

самоврядуванні. 

Сприяти формуванню особистісних якостей громадянина демократичної держави, 

патріота України, виховувати особистість, якій притаманні демократична громадянська 

культура, готовність до компетентної участі у житті суспільства – ось у чому мета 

громадянської освіти відповідно до Концепції громадянської освіти в закладах освіти 

України. 

Сьогодні понад усе відчувається брак саме компетентного досвіду участі у 

суспільно-політичних процесах в країні. Тому насамперед в закладі освіти повинні бути 



створені умови для того, щоб діти могли його набути: шляхом участі у учнівському  

самоврядуванні, самостійного прийняття рішень й уміння діяти в правовому полі, 

аналізувати різноманітні ситуації, передусім, у своєму найближчому оточенні. 

Сучасні суспільні виклики вимагають нових підходів до виховання, до виявлення і 

розвитку здібностей лідера, адже лідер у гімназії – це майбутня успішна людина, якій 

вирішувати як щоденні, так і масштабні завдання, які поставить суспільство у час 

загальної глобалізації світу. Головне завдання учнівського самоврядування полягає в 

тому, що через розвиток соціальної активності учнів виховувати в них почуття власної 

гідності, надавати їм можливість виявляти себе далі. 

Соціалізація учнів в умовах гімназії і участі в роботі органів самоврядування 

Загальною основою соціалізації в умовах самоврядування гімназії виступає 

становлення соціальної компетентності здобувачів освіти. Разом, створюючи учнівське 

самоврядування, вчителі та учні закладу реалізують в ньому дещо різні завдання. 

Здобувачі освіти, по-перше – намагаються самостійно організувати своє суспільне життя, 

хоча б межах одного закладу. По-друге – лідери реалізують своє бажання керувати 

колективом, випробовують та вдосконалюють свої здібності управлінців-керівників. 

У вчителів – дещо інші завдання в самоврядуванні. Вони ставлять перед собою по-

перше – завдання загальносоціальної та загальнодержавної соціалізації учнів – 

ознайомлення їх із основними засадами демократичного суспільства. Це ознайомлення іде 

двома, характерними для всієї педагогіки шляхами – теоретичним вербальним поясненням 

і моделюванням конкретних життєвих ситуацій в соціальних групах. При цьому вчителі, 

які мають, що очевидно, набагато більший, ніж у їхніх вихованців, соціальний досвід, 

виступають своєрідними агентами морального впливу, трансляторами поведінки, яка 

відповідає потребам та очікуванням суспільства. По-друге – вчителі інколи просто 

перекладають на учнів частину своїх обов’язків, які без самоврядування вони б 

виконували самі - від організації свят та інших заходів до контролю та управління 

дисципліною. 

Завдання загальносоціальної та загальнодержавної соціалізації - забезпечення 

динамічного розвитку соціальної та громадянської компетентності учнів. Самоврядування 

в цьому контексті забезпечує виховання у його учасників знань про демократичні 

процедури (когнітивних компонент), переконання у ефективності таких процедур 

(емоційно-ціннісний компонент) та забезпечує вміння діяти у відповідності зі своїми 

знаннями та переконаннями – компонент діяльнісний. Така «висока» мета вимагає 

відповідного рівня філософської, соціологічної та педагогічної рефлексії. Її ставлять перед 

собою лише вчителі високого рівня педагогічної  майстерності та соціальної 



відповідальності. Саме вони переймаються відповідальністю за адаптацію своїх учнів до 

суспільних реалій та про їхню індивідуалізацію – становлення особистісного ставлення та 

визначення способів діяльності у відповідності із демократичними переконаннями. 

Учнівське самоврядування гімназії досить ефективно забезпечує ці дві сторони 

соціалізації, оскільки в цьому контексті є моделлю існуючого суспільства. 

Функції педагога-координатора самоврядування гімназії 

Осередком діяльності педагога-координатора є комісії, що входять до структури 

органів самоврядування гімназії. 

Завданням координатора роботи учнівської комісії є: 

 проведення навчання лідерів комісії; 

 організація навчання лідерів учнівського самоврядування гімназії які виявили 

бажання працювати в даній комісії. Він лише допомагає вихованцям розвинути свої 

організаторські та лідерські здібності, набути необхідні для цього знання; 

 вивчення та адаптація кращого досвіду, наукових та методичних рекомендацій з 

питань організації учнівського самоврядування різних рівнів до умов гімназії і комісії, 

а також напрацювання й узагальнення власного досвіду роботи; 

 підготовка та узгодження з відповідальними особами планів  роботи, програми 

засідань комісії; 

 на засіданнях комісії разом з вихованцями проведення підготовки до чергової зустрічі 

лідерів. Діти разом з керівником розробляють потрібну документацію, готують 

інформаційні матеріали, добирають та вивчають необхідні ділові, рольові та інші ігри, 

які будуть проведені під час чергового засідання  лідерів учнівського самоврядування, 

розподіляють між собою доручення, готуються до їх виконання. 

Завдяки даній системі успішно реалізовується робота «діти – дітям», забезпечується 

можливість реального учнівського самоврядування, організації дітьми свого колективу, 

набуття ними та передачі лідерського й організаторського досвіду. 

Вихованці разом із керівником комісії в рамках тематики занять і засідань 

створюють необхідну інформаційно-методичну базу діяльності та координують роботу 

комісії в якій працюють, висвітлюють діяльність у засобах масової інформації, зокрема в 

гімназійній газеті «Калейдоскоп», на ЮТуб каналі закладу. 

Умови, які сприяють підвищенню ефективності діяльності самоврядування гімназії 

Для успішного розвитку самоврядування у гімназії створено умови, які сприяють 

ефективності учнівської діяльності. Основними з них є: 

 створення системи нагородження і заохочення; 

 підвищення рівня готовності педагогів до проведення виховної діяльності з учнями; 



 відсутність привілеїв організаторам; 

 організація системи змагальності; 

 систематична робота з активом; 

 формування традицій команди лідерів; 

 надання органам самоврядування реальних прав і можливостей організовувати свою 

діяльність; 

 вироблення чіткої структури самоврядування та визначення концептуальних основ 

його діяльності; 

 інтелектуальне наповнення змісту діяльності. 

Необхідними умовами  діяльності самоврядування, як засобу розвитку особистості і 

його реальному існуванню є: 

 готовність педагогів та дітей, їх зацікавленість; 

 діяльність у цьому напрямі протягом певного часу, вироблення власного досвіду, 

його аналіз; 

 відповідальність усіх сторін та кожного з учасників особисто; 

 зумовлена необхідність у самоврядуванні та її правова основа. 

Завдання, що  стоять перед педагогами щодо сприяння розвитку самоврядування у 

гімназії 

У процесі організації учнівського самоврядування гімназії було чітко визначено 

участь кожної категорії педагогів у даному процесі. Узгоджено і підпорядковано мету, 

конкретній цілі, завдання і кінцевий результат, взявши до уваги особистість кожного учня, 

колектив класу. 

Адміністрація гімназії визначила межі діяльності органів самоврядування дітей. 

Заступник директора з виховної роботи націлює роботу педагогічних працівників на 

співпрацю з дітьми, підтримку їх ідей, пошук шляхів взаєморозуміння та партнерства в 

питаннях організації життєдіяльності єдиного колективу учнів, педагогів та батьків; 

сприяє організації навчання та наданню методичної і практичної допомоги. 

Керівники-наставники комісій вивчають, аналізують подані дітьми пропозиції, 

програми, плани роботи, розробки заходів, занять гуртка, ділових зустрічей, 

документацію та інше; готують відповідні методичні рекомендації, організовують 

навчальні семінари, обмін досвідом. 

Важливим фактором організації діяльності органів учнівського самоврядування 

гімназії «Імпульс» є підтримка ініціативи дітей-лідерів з боку адміністрації та педагогів. 

Вона полягає у наступному: 

Заступник директора закладу: 



 спрямовує і координує зусилля всіх учасників освітнього процесу (спільно з органом 

учнівського самоврядування) на його вдосконалення, забезпечує єдність їхніх дій; 

 сприяє у піднесенні престижу органів самоврядування, підтримує корисні 

починання, допомагає створити у колективі атмосферу, за якої члени педагогічного 

колективу зважають на думку та рішення органів учнівського самоврядування; 

 безпосередньо працює з органами учнівського самоврядування. 

Педагог-організатор: 

 спільно із заступником директора гімназії з  виховної роботи організовує роботу 

учнівського самоврядування закладу; 

 оформляє та веде відповідні документи, ділові папери; 

 систематично проводить навчання дітей-лідерів; 

 координує організацію та проведення засідань, нарад, ділових зустрічей комісій 

учнівського самоврядування гімназії; 

 організовує разом з учнями підготовку та проведення загальногімназійних заходів; 

 координує реалізацію завдань, програм, проєктів комісій учнівського 

самоврядування; 

 постійно співпрацює з соціальним педагогом, психологом, класними керівниками та 

керівниками відповідних гуртків. 

Соціальний педагог: 

 проводить навчання дітей-лідерів з питань організації їх роботи з ровесниками, 

дітьми молодшого віку, дітьми, схильними до правопорушень, сиротами, дітьми з 

обмеженими можливостями, дітьми з багатодітних та малозабезпечених сімей; 

 надає відповідні консультації у процесі роботи; 

 допомагає дітям-лідерам, дітям-організаторам, класним керівникам у питаннях 

згуртування колективу, профілактики конфліктних ситуацій; 

 організовує свою діяльність у тісній співпраці з координатором учнівського 

самоврядування, дітьми-лідерами та дітьми-організаторами з реалізації програм, 

проєктів та заходів, проведення тренінгів, опитувань, аналізу проведених 

анкетувань; 

 разом з дітьми-лідерами, головами відповідних комісій на основі аналізу анкетувань, 

прямих та непрямих опитувань формує бази даних про дітей, які потребують 

індивідуального підходу, перелік проблемних ситуацій, у які найчастіше 

потрапляють діти, визначає їх пріоритетність, допомагає дітям-лідерам підготувати і 

провести відповідні просвітницькі та профілактичні заходи тощо. 



Практичний психолог: 

 навчає дітей-лідерів роботі з групами своїх ровесників, основ тренерської 

майстерності; 

 допомагає координатору учнівського самоврядування, класним керівникам 

формуванню впевненості в собі; 

 допомагає дітям-лідерам, дітям-організаторам, класним керівникам у вирішенні 

питань згуртування колективу, мотиваційної діяльності, профілактики конфліктних 

ситуацій; 

 організовує свою діяльність у тісній співпраці з координатором учнівського 

самоврядування, дітьми-лідерами та дітьми-організаторами щодо реалізації програм, 

проєктів та заходів, проведення тренінгів, опитувань, аналізу анкетувань. 

 разом з дітьми-лідерами, головами відповідних комісій на основі аналізу анкетувань, 

прямих та непрямих опитувань формує бази даних про дітей, які потребують 

індивідуального підходу; 

 надає консультації членам комісії з питань допомоги дітям у проблемних ситуаціях, 

дітям-волонтерам. 

Класний керівник: 

 допомагає у створенні учнівського самоврядування класу, координує його роботу; 

 надає інформаційно-методичну та практичну допомогу дітям-лідерам, головам 

комісій, відповідальним за проєкти або певні ділянки роботи; 

 узгоджує виховний план класного керівника з планом роботи органу учнівського 

самоврядування класу, прогнозує проведення спільних заходів згідно з планом 

виховної роботи класу та гімназії; 

 організовує інтерактивні форми проведення виховних годин, дає можливість дітям-

лідерам проводити просвітницькі та виховні заходи, ділові ігри, вирішувати 

організаційні питання життєдіяльності класного колективу тощо. 

Педагоги-предметники гімназії менше залучаються до роботи учнівського 

самоврядування. Це відбувається тільки у певних моментах: 

 під час підготовки предметних тижнів, олімпіад, конкурсів; 

 при наявності у класі невстигаючих учнів з даного предмету (організація 

взаємодопомоги «учень – учневі» дітьми, що гарно знають даний предмет, тим, хто з 

певних причин не встигає у навчанні); 



 організації інформаційно-методичного поповнення кабінету (благодійна діяльність у 

формі збору книг відповідної тематики, підбір матеріалів у мережі Інтернет, 

оформлення презентаційних слайдів, стендів тощо). 

Класні керівники, педагог-організатор, психолог, соціальний педагог, безпосередньо 

працюють з дітьми-лідерами та іншими дітьми гімназії. Вони як ніхто краще знають усі 

деталі, можливості, потенціал як кожної дитини, так і окремих колективів класів, груп, 

комісій, центрів. Також ці педагоги відпрацьовують конкретні методики практично, 

вносять у їх зміст корективи, вишукують нові форми роботи та підходи до вирішення тієї 

чи іншої проблеми. 

Практика залучення учнів базового рівня навчання до роботи в органах учнівського 

самоврядування 

Учні 5-9-х класів мають величезну кількість енергії, котру не знають де і як 

використати. Досвіду роботи в органах учнівського самоврядування, організаторських 

знань та навичок у них дуже мало. Але бажання творити, організовувати, діяти – у них 

велике. Тому їх було залучено до роботи в органах учнівського самоврядування своїх 

класів та гімназії в цілому. Діти середнього гімназійного віку стали чудовими 

помічниками дітей-лідерів органу учнівського самоврядування гімназії. 

Після виборів основного керівного складу проходять вибори на посади помічників 

голови (президента), його заступників, помічників голів комісій, та ін. Діти-лідери 

(старшокласники) – переможці виборів – добирають собі по кілька кандидатів у 

помічники з числа дітей середніх класів та допомагають їм узяти участь у виборах на 

посади помічників. 

Наприкінці виборів ці діти працюють разом зі старшокласниками індивідуально, 

періодично беруть участь у загальних нарадах, засіданнях учнівської ради навчального 

закладу. 

Завдання старшокласника-лідера − допомогти своєму помічникові набути 

організаторських умінь та навичок, навчитися розробляти документацію, працювати з 

іншими дітьми, готувати і проводити заходи.  Лідер-старшокласник передає своєму 

помічникові ті повноваження, завдання, обов’язки, які останньому виконати під силу, 

привчає його до відповідальності, охайності та пунктуальності. 

Завдання помічника − відповідально ставитися до доручених справ, вчитися, 

набувати практичних умінь, виробляти навички ділового спілкування. 

З часом, за один-два-три роки, з дітей-помічників виростають прекрасні, досвідчені 

діти-лідери, котрі прийдуть на зміну випускникам і реалізовуватимуть всі програми та 



плани діяльності. Тепер вже вони підбиратимуть собі помічників і готуватимуть їх собі на 

зміну. 

Таким чином, навчання лідерів відбувається безпосередньо у процесі роботи, що 

дуже важливо в гімназії, де часу на окремі семінари та тренінги навчання активу дуже 

мало. 

Результати практичної реалізації діяльності органів учнівського самоврядування 

гімназії № 11 

Робота дітей в органах учнівського самоврядування гімназії, участь в організації 

життя та діяльності свого колективу є для них цікавою, захопливою та корисною. Проте у 

вказаній діяльності дітей повинні бути зацікавлені педагоги і батьки. Розглянемо деякі 

мотиви, що повинні надихати дорослих сприяти підвищенню ефективності діяльності 

органів самоврядування дітей та учнівської молоді. 

Для батьків ефективна  діяльність органів учнівського самоврядування – це: 

 зайнятість дітей у позаурочний час; 

 всебічний розвиток дитини, набуття додаткових знань, вмінь та компетентностей; 

 підготовка до дорослого життя на основі практичної діяльності; 

 профілактика негативних явищ молодіжного середовища; 

 профорієнтація; 

 вироблення навичок толерантного ставлення до оточуючих; 

 зменшення напруги у стосунках «батьки – діти». 

 Як результат злагодженої змістовної роботи учнівського самоврядування класів, 

гуртків гімназії педагоги відмічають: 

 налагодження додаткових партнерських відносин, залучення додаткових коштів 

для реалізації програм з питань виховної роботи; 

 підняття авторитету закладу освіти; 

 профілактика правопорушень та бездоглядності, байдужого ставлення до майна 

закладу освіти; 

 покращення психологічного клімату між учнівським та педагогічним колективами; 

 формування почуття відповідальності; 

 виховання ділових якостей дітей-лідерів, їх комунікативних здібностей; 

Отже, основною ланкою у становленні виховання колективу є учнівське 

самоврядування – самодіяльна організація дитячого життя в гімназії. Воно уособлює 

демократичну та самодіяльну атмосферу, захищає й забезпечує права всіх учасників 

колективу, сприяє формуванню у них громадянськості, організаторських якостей, 



допомагає педагогічному колективу в проведенні різноманітних заходів, виступає їх 

ініціатором. Загалом учнівське самоврядування є незамінним помічником педагогів.  

Органи самоврядування виконують три основні функції: організаторську, комунікативну, 

діагностичну. 

З погляду вікових психологічних особливостей для підліткового віку характерна 

підвищена сприйнятливість до соціальних явищ; для нього необхідне визнання, повинна 

бути наявність мотивації на взаємодію в групі; дитина готова до змін, відчуває потребу в 

своїх досягненнях і своєму самовизначенні. 

З погляду педагогів, участь у  самоврядуванні гімназії сприяє формуванню 

громадянської позиції і ціннісного відношення до себе й інших; дозволяє учням 

підвищити соціальну компетенцію; розвивати соціальні навички поведінки і установок на 

самостійне ухвалення рішення соціальних проблемних ситуацій. 

Педагог, що працює з учнівським самоврядуванням, повинен пам'ятати, що: не 

можна підміняти підлітків там, де вони самі можуть справитися; необхідно мати 

витримку, терпіння і готовність підтримувати ідеї дітей, ініціативи, спиратися на них; 

важливо уміти поважати рішення дітей і допомагати їм їх реалізовувати; потрібно уникати 

прямого натиску, навіть тоді, коли думки і дії дітей здаються помилковими; старатися 

роз'яснювати, переконувати; навчитися бачити не тільки зовнішню сторону, явні прояви 

всіх і кожного, але й дізнаватися ціннісні уявлення, спонукальні мотиви, очікування, 

інтереси, настрої для створення умов самореалізації і саморозвитку підлітків. 

Можливості самоврядування передбачають сформованість у свідомості вихованців 

намірів і умінь безконфліктного життя у суспільстві, поваги до прав і свобод кожної 

особи. В умовах таких явищ, як нетерпимість, расові, релігійні і етнічні конфлікти, саме в 

період активного формування свідомості треба закласти основи для безконфліктного 

співжиття. 
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